



协和·青年专栏⑮

十年后 你将成为怎样的自己？

现在的“你”，有几多迷茫？十年后的“你”，又将成什么模样？

20~30岁，是人生中最宝贵的十年，也是医学生们从学生经过积累、历练，成长为医生的关键十年。北京协和医学院人文和社会科学学院李飞老师在叙事医学课程上，以“给十年后自己的一封信”为题，布置了一份别开生面的作业，让每一位同学认真审视自己，畅想未来。

关键词 矛盾与迷茫

我最亲爱的自己：

你好！当我提笔时，不知该如何向你介绍现在的自己。我们之间是那样的熟悉，但以往的生命经验告诉我，时光伴随坚实的成长，也赐予温柔的遗忘。

十年后的你，过着怎样的生活？十年后的你，能告诉我什么才是正确的选择？医学生竞争越来越激烈，科研要求越来越高，导师和课题的选择也越来越前移……我像一条没有航向的小船，被潮流逼着向前、向前……却不知自己要去向何方。

未来的你，请告诉我，我应该在迷茫的当下早作决定，还是再做一些审慎的思考？我十分害怕，迷茫时作出的决定会将未来的自己引向错误的道路；可我也很清楚，在人生这场单向旅程中，对错无从判定。现在的我被困住了，未来的你走出来了吗？

好啦，这就是十年前那个矛盾又迷茫的女孩，未来的你，谢谢你依然爱她。

北京协和医学院临床医学八年制2017级

张钰佩

关键词 爱与力量

三十一岁的我：

见字如面。你现在可能在一家北京的医院里当着小小的住院医师。希望你不论多忙，也不要停止拷问自己：什么才是你真正想要的。因为，当外界的噪音如潮水消退，留在岸上的才是自己的人生。

医生除了是一份职业，更是一份关怀人的愿望。你学习缓解痛苦的技术和方法也是基于此。你不能耽溺于冷酷的技术和方法，永远记得要去看见每个有温度的个体，平等地聆听每个人的诉说，不带预判地理解他们以言语或非言语表达的感受，然后站在他们的身边伸出手，以值得信赖的战友的姿态，为他们提供身体或精神的支持。我十分确信，这股涌动在你内心的热泉会始终推动着你朝理想的光里走去，生命不息，脚步不止。

十年实在很长，现实很可能充满变数。祝愿你永远充满爱和力量，对全部的自己，对身边的每一个人。

北京协和医学院临床医学八年制2018级

陆佩瑶

关键词 成长

十年后的我：

你好！很久没有和你聊过天了，是不是能说明我变成熟了，不用总向你倒苦水，也不会再问“你这个时候会怎么办”了？

33岁，不知道你能不能成为主治，不过，当一个“高年资住院医”似乎也并不糟糕。

五月，我就要进临床见习了，这是八年中一个重要的节点。有点期待、紧张……我担心给患者抽血扎坏血管，担心手术台上缝皮不熟练留下丑陋的疤……一想到十年后的你已经是一个能独当一面的医生，就觉得不可思议。

13岁的我，觉得十年后的自己会变得强大、无所不能，但现在的我，却没有变成13岁时自己所期待的样子，反而还在羡慕那时候的青春活力呢。所以33岁的你，大概率也只是个普通人，还是趁着现在把想做的事都做了，不必留给你，须知千里之行，始于足下。

北京协和医学院临床医学八年制2017级

张树婷



把握关键十年 成为更好的自己

▲中国医学科学院北京协和医院消化内科 严雪敏

但急不得。

你，要有格局。如同哥伦比亚大学商学院教授 Hitendra Wadhwa《内圣外王》(Inner Mastery, Outer Impact)书中所述，这些都是修炼出来的。

你，要沉下内心，打好基础。逐渐从自己的1.0，迈向自己的2.0、3.0。当你能不徐不疾，一直努力做好现在时；当你不断学习、模仿、实践、复盘、沉淀，调整方向再起航时；当你能对得起家人、朋友和患者时；你就终会成就自己。

如此十年，相信矛盾与迷

茫会越来越少，爱与力量会越来越多，你已健康成长。

如此十年后，这世间会增加很多美满的家庭、康复的患者，更会收获一批不可多得的优秀医生，有趣的灵魂。

如此十年后，我相信，无论你在哪里，都是那个更好的自己。


主编：何仲 李乃适
执行主编：李飞 白云峰 秦慕冰 余丞捷
编委：姚家菲 杨捷 杨紫霞
张雨琴 薛培君 安然逊

“袁”何如此 74

发现并解决问题 可称之为“良”

▲中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟

问：为何“良妻”与“良相”难能可贵？

答：小至一个家庭，大到一个国家，能发现问题的人很多，但能认识到问题的原因，尤其是主要原因的人就不多了，而

能提出解决问题的方法的人就更少，而最可贵的是能用自己的方法亲自解决问题的人，最后这种人可称之为“良”，在家可为“良妻”，在国必是“良相”。

